

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Érlelben: negyedévre 8 kor. — egész évre 12 kor.
Időközben: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

LÁSZLO JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

TÁVIRATOK.

Fejérváry Budapesten.

Bécs, jan. 28. Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma délelőtt Budapestre utazott.

Selmecbányai főiskola megnyitása.

Selmecbányáról jelentik, hogy a főiskola tanácsa javaslatot terjesztett a miniszter elé, hogy a főispán ellen történt diák-tüntetések miatt bezárt főiskolát újból nyissák meg. Hír szerint a főiskolát rövidesen újból megnyitják.

Angol választások.

London, jan. 28. Tegnap este 9 óráig megválasztottak összesen 382 liberálist, 42 munkáspártit, 153 unionistát és 84 nacionalistát. Long Irország volt államtitkára (konzervatív) Dublinban választott képviselővé. Ezt a kerületet legutóbb nacionalista képviselte.

Legazemberezett darabontok.

Kassa, jan. 28. Több fővárosi lap mai, vasárnapi száma azt írja, hogy az Abauj-vasvári megyében szombaton történt: főszolgabírói hivatal átadása alkalmával az új tisztviselőket sértő kifejezésekkel illették, állítólag gazembereknek stb. nevezték el bevonulásuk alkalmával. Gróf Gongrácz Ferenc főispán ennél fogva táviratilag utasította a hivatalátadási eszközök alispán helyettesét, hogy azonnal szigorú vizsgálatot rendeljen el az iránt, hogy tényleg történtek-e ilyen sértések és ha igen, a tetteseket nyomoztassa ki.

Háromszékmegye ellentállása.

Háromszékvármegye újabb határozata a nemzeti ellenállás kérdésében. A belügyminiszter a vármegye községeinek az adók beszállítása és ujoncok megtagadása kérdésében hozott határozatait másodizben is megsemmisítvén, a vármegye alispánját az 1886. XXI. t. c. 198. 2-ik bekezdése és a 688 d. alapján elrendelte, hogy az önként fizetett adók a kir. adóhivatalokba beszállítandók és az önként katonai szolgálatra jelentkezők részére a belépési bizonyítványok kiállítandók és egyúttal a miniszteri rendeletet közgyűlés elé terjesztette. A napokban a legnagyobb rendben megtartott közgyűlés az alispán intézkedését tudomásul véve hozta meg a következő határozatát, melylyel a tisztviselők és a községi elöljáróknak a törvényes kormányrendelet végrehajtására engedélyt adott. Mivel a vármegye törvényhatósága az alkotmány védelmében a rendelkezésére álló törvényes eszközöket kimerítette és az erőszakkal szemben erőszakot

állítani úgy a passzív ellenállás, mint választott tisztviselői érdekéből célra vezetőnek nem tartja, ez okból határozata végrehajtására megtorló intézkedések kilitásba helyezésével tisztviselőit és elöljáróit nem kötelezi, illetve ha a kényszernek engedve, a törvényhatóság vonatkozó határozatát végre nem hajtja, azért őket felelősségre nem vonja, hanem az alkotmányvédelem továbbfolytatását a vármegye hazafias közönségétől várja, a miért felhívja a vármegye lakosságát, hogy megmaradva a passzív ellenállás törvényes alapján, az országgyűlés által meg nem szavazott adót be ne fizesse és katonai szolgálatra önként ne jelentkezzenek. A közgyűlés után a vármegye tisztviselői kara szolidárisan kimondotta, hogy a kormánynak törvényen alapuló rendeleteit végrehajta.

A német császár születésnapja.

Berlin, jan. 28. Bülow herceg birodalmi kancellár tegnap Vilmos császár születésnapja alkalmából diszcedet adott, a melyre a diplomáciai kar és sok német főméltóság volt hivatalos. Lanza gróf olasz nagykövet, a diplomáciai kar deyenje, éllette Vilmos császárt, Bülow herceg pedig azokat az államfőket éllette, a kiknek képviselői az ebédre hivatalosak voltak.

A forradalom letörése.

Pétervár, jan. 28. A pétervári távirati ügynökség a következő híreket közli: Moszkva. A szemsztvó számítása szerint 25 millió rubel szükséges arra, hogy az éhínség által sújtott vidékeket segítsék. Riga. A lett forradalmi csapatok harminc tagját, köztük két vezetőt, elfogtak. Livlandban ismét helyreállították a rendet. Öt lázadót megöltek. — Kurlandban erősen és sikerrel viszik keresztül a katonai akciót. Hat lázadót megöltek. Minszk. A kormányzó ellen bombát dobtak, amely azonban nem robbant fel. Több személyt, ki revolver lövéseket adott le, letartóztattak. — Batum. A vasúti és távirati szolgálat ismét rendben folyik. Ujabb csapatok érkeztek ide.

Szibériai állapotok.

Pétervár, jan. 28. A Ruszkij Invalid azt jelenti, hogy Szibériában a törvényes rend helyreállítása folyamatban van. A technikai részt illetőleg még a fűtőanyag tökéletesítése és egyes lokomotívok kijavítása hátra vsn, a melyeket a sztrájk alatt a dér megromlott. A manduriai csapatok visszaállítását ezáltal biztosítva van. A hivatalos lap február 15 étől kezdve kizárólag kormányaktákat és hivatalos rendeleteket fog közölni, estilapja azonban. Az Orosz Állam címen mint nagy politikai lap fog szerepelni, a mely politikai lap fog szerepelni, a mely

vezérekkel és az összes fővárosokból tudósításokat fog közölni és minden, nagy lapoknak megfelelő rovata lesz.

Munkásvédő szövetség közgyűlése.

Kaba, jan. 28. Az országos munkásvédő szövetség nagyszámu hallgatóság előtt ma tartotta meg Kabán alakuló közgyűlését, a melyen 178 községből 389 kiküldött vett részt. Mezői képviselő üdvözlő szavaira az alapszabályokat elfogadták, vidéki csoportok állítását megszavazták. A kabai elöljáróság is belépett a szövetségbe. Hétfőn a közgyűlést folytatják.

Az Országos Kaszinó közgyűlése.

Rudnay kigolyózása.

— jan. 28.

Az Országos Kaszinó a Kossuth Lajos utca és Ujvilág utca sarkán emelkedő palotájában ma délután tartotta meg évi közgyűlését, amely iránt országos érdeklődést keltett az ismeretes Rudnay ügy, amely a közgyűlés napirendjének ötödik pontját képezi. A közgyűlésen rendszerint három-négy száz tag szokott részt venni, ma többen jelentek meg hatszáznál. A kaszinó összes termei zsufolva voltak. A hangulat rendkívül izgatott volt.

Délután négy óra után Szentiványi Árpád ajánlatára Csathó Ferencet, a budapesti királyi tábla elnökét választották meg a közgyűlés korelnökéül.

Csathó Ferenc köszönetet mond megválasztásáért. Kéri a közgyűlés tagjait, hogy teljes objektivitással, teljes méltósággal táncskozzanak. A napirend első négy pontját, az évi jelentést, a pénztárkimutatást, a vagyonmérleget, a költségelőirányzatot vita nélkül egyhangulag elfogadták.

Gömöri Szontagh Pál, volt Deák-párti országgyűlési képviselő és társainak az az indítványt került azután felolvasásra, amely szerint a Országos és Kaszinó alapszabályai szerint a kaszinóból kizárandó az, aki alkotmány s a nemzeti önállóság ellen tör.

Szontagh Pál indítványát a választmány nem ajánlja elfogadásra, mivel hogy a benne foglaltak politikai vonatkozásnak.

A szónokok egész légiója jelentkezett szólásra ehhez az indítványhoz.

Az indítványhoz pártolólág szólhatk Bernáth István, Szontagh Pál, Glatz Antal, Ivánka Oszkár. Ellene szolt Rohoney Gida.

A közgyűlés Szontagh Pál indítványát elvben elfogadta, de a választmányt új szövegezésre utasította.

A Rudnay-ügyre vonatkozó választmányi javaslat, amely tudvalevőleg napirendre tér, az ügy felett, ezután következett tárgyalás alá. A választmány javaslatával szemben áll Asbóth Jenő és társainak az az indítványa, melyet Nagy Emil orsz. képviselő terjesztett elő, hogy a közgyűlés utasítsa a választmányt a Rudnay kizárása ügyében ér-

demleges határozathozatalra. Nagy Ervil fel-szólalását hívei nagy éljenzéssel fogadták.

A Rudnay-ügyhöz hozzászóltak Wekerle Sándor és Rohonczy Gida, akik a választmány javaslata mellett vannak.

Wekerle azt hozta fel, hogy a választmányban oly férfiak ülnek, akiknek ítéletében meg kell bízni.

Végül a közgyűlés utasította a választmányt: tegyen érdemleges indítványt Rudnay Béla kigolyozására. Ez azt jelenti, hogy a darabant huszárt immár teljes bizonyossággal kipenderítik az országos kaszinóból.

Dr. Sárváry Gyula öngyilkossága.

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 28.

Végtelenül szomorú szenzációról számol be a napi krónika. Lelket indító, megrázó tragédiájáról egy beteg lelkű, mélyen sujtott, szerencsétlen uri embernek, aki szeretett hitvese után való bánatában öngyilkosságot követett el s a halálban keresett megnyugvást, mely gyászba borítva végzetes tettével nagy fájdalmában vele osztozó s a sors kegyetlen csapásai alatt roskadozó családját, mely szeretettel, gyöngédséggel vette körül és amely hasztalanul igyekezett elborult lelkébe vigaszt és életkedvet csepegtetni.

A kora délutáni órákban városzerte általános megdöbbenést keltett a hír, hogy dr. Sárváry Gyula városi tiszt főorvos, Debrecen előkelő társadalmának egyik köztisztjeletben és szeretetben álló kedvelt, tekintélyes tagja megmérgezte magát. Mindenféle szinte izgatottan, a szerencsétlen család iránt való őszinte, igaz részvét megnyilvánulásával tárgyalták a szomorú esetet, melyet eleinte egyesek nem is akartak elhinni, mert hiszen Sárváry drt még a déli órákban is látták, beszélgettek, kedélyeskedtek vele és éppen nem látszott rajta, mintha efféle végzetes tervvel foglalkozna, sőt éppen feltűnően jó kedvűnek, vidámnak mutatkozott, amilyennek az utóbbi időben nem igen lehetett látni. Amióta ugyanis hitvese, akin páratlan szeretettel csüngött, elhalt, nem igen derült fel a kedélye. Az azelőtt gondtalan, vidám uri ember egyszerre egészen megváltozott, folyton boldogult felesége nevét emlegette, aki nek váratlan halála leirhatatlanul megrendítette és rettenetes csapás volt reá. Városszerte ismeretes, hogy a köztisztjeletben álló, uri család milyen példás boldogságban, egyetértésben élt. A férj és feleség valóságban imádták egymást, páratlan vonzódás láncolta össze őket. Erthető tehát, mily szivettépő fájdalom volt a boldogtalan uri embernek a szerető hitves elvesztése. A családja és rokonsága látta és tudta ezt. Igyekezett is megvigasztalni, enyhíteni a súlyos csapás okozta bánatát s felvidámitani elborult kedélyét, de hasztalanul, nem tudott belenyugodni a megváltozhatatlanba.

Hetek óta szavát is alig lehetett venni. Járt, kelt szótlánul a háznál, de leginkább bent a szobájában tartózkodott, ha otthon volt, órákigült maga elé meredten, egy-egy fájdalmas kiáltásban, vagy zokogásban törve ki időnként. Eleinte azt hitték, hogy majd

csak megnyugszik, hiszen az idő lassanként beheggeszti a fájó sebeket, meg aztán naponta kijárt a városba, el volt foglalva a beégeivel, ériatkezett az emberekkel, remélték, hogy beletörődik a sors akaratába. Másként történt. — A mélyen sujtott férj nem bírta elviselni a csapást, melyet a vézret reá mért és követte imádott hitvesét a halálba.

Az öngyilkosság gondolata már régebben megrelőlt benne. Legalább erre mutat, hogy állandóan ügyeltek reá, már most, az utóbbi időben, sejtették, hogy efféle szándékai vannak. A cselédségnek is ki volt adva a rendelet, hogy figyelemmel kísérjék minden mozdulatát, ha otthon volt.

Am a végzetet nem lehet meggátolni. — Tegnap reggel rendes szokása szerint, szokásos beteglátogató körutjára indult dr. Sárváry. Két fia megvárta, míg eltávozik s azután ők is elmentek hazulról. A főorvos szokatlanul jókedvű, vidám volt, ami megnyugvással töltötte el fiait. Sorra látogatta betegeit, közben felkereste jóbarátait és egyes ismerőseit. Megfordult a délelőtti folyamán Sámy Bélánál, aki legjobb barátja volt, továbbá Szilágyi Károly ügyvédnél, ahol éppen névnapot tartottak, ott mintegy negyed óráig elkedélyeskedett és egyáltalán nem adott aggodalomra okot viselkedésével. Azután még sok helyre ellátogatott és mindenütt feltűnt, hogy igen érzékenyen bucsuzott. A többek között betért a Szent Anna utcán, dr. Szökénéhez is, aki nevének benső barátja volt. Mikor az urinotól rövid időzés után elvált, elérzékenyedve mondta neki:

— No kedvesem — ide se jövök öbbit.

Dr. Szökéné e kijelentésre mindjárt rosszat sejtve, faggatni kezdte, mire megnyugtatólag mesolygott és tréfálkozva jegyezte meg:

— No-no, csak úgy értettem, hogy nem lesz beteg a háznál és így nem lesz reám szükség, tehát ritkábban jövök.

Délután egy óra tájban, ebéd idő előtt tért haza. Fiai még nem voltak otthon, egyenesen bement a lakásába honnan kiszólt a cselédnek, hogy adon neki egy pohár vizet. A szakácsné teljesítette kérését, bevitte a vizet, de mindjárt kijött a szobából és magára hagyta. Hanem — mintha az előérzete sugta volna — az ablakon keresztül szemmel kísérte, hogy nem vesz e be valamit, de nem látott semmit, hát nyugodtan bement a konyhába. Alig mult el erre néhány perc borzalmas jajveszéklet hallatszott. A két cseléd, szobaleány és szakácsné rémülten rohantak ki az udvarra, melynek egyik félreeső helyéről törtek elő a hangok, ahol megboradva látták a főorvost, aki rettenetes kínok között fetrengett a földön. A két nő ijedtében azt sem tudta mit tegyen, fejvesztetten szalagált és kiabált össze-vissza. Végre is bevitték a lakásba a szerencsétlen embert és gyorsan orvos után néztek, közben hazaérkezett a két fiatal Sárváry is, akik szintén segítség után rohantak. Csakhamar megjelentek a háznál dr. Legányi, dr. Balkányi, Varga és Szalay orvosok, akik nyomban tisztában voltak vele, hogy a főorvos megmér-

gezte magát. Szublimátot vett be, — mint kitűnt — öt adagot. Nyomban gyomormosást alkalmaztak, de már későn volt, nem segített. A mérge teljesen összeégette a belsőrészeket. Az orvosok megkíséreltek mindent, de hiába. Az öngyilkosság híre már ekkor elterjedt az egész városban s rövid félóra alatt együtt volt a család, rokonság s a jóbarátoknak, ismerősöknek egész serege gyűlt össze. Kétség és remény között telt el pár óra, mely idő alatt a főorvos állapota egyre rosszabodott. Öt hat óra között az orvosok, akik már ekkor feladtak minden reményt, konziliumot tartottak. Hat órakor a főorvos, aki rettenetesen szenvedett, — úgy hogy jajgatása kihallatszott az udvarra — **haldokolni kezdett és 8 óra után néhány perccel meghalt.**

NAPI HIREK.

— **A járdák tisztántartása.** A rendőrséghez naponként érkezik panasz, hogy a háztulajdonosok nem gondoskodnak kellőképp a járdák tisztántartásáról. A mostani nagy hóesés következtében a gyalogutak el-sikosodtak, úgy, hogy szerencsétlenségek történhetnek, mert a járőkelőkelők közül sokan elcsuszhatnak a sikos járdán. A minap már megidéztek egy esomó háztulajdonost, akik nem tisztították a járdát. Ujabban ismét jelentettek fel háztulajdonosokat a kihágási bíróságnál, amely kellő szigorral fogja büntetni a háztulajdonosok mulasztását.

— **A Debreceni Páli Szt. Vince Egyesület** tegnap tartotta a „Bika“ disztermében tíz évi áldásdus működése után jubileumi diszgyűlést, mely alkalmából a tagok és az egyesület iránt érdeklődők serege szüntelenig megtöltötte a disztermet.

Dr. Wolafka Nándor v. püspök elnök nyitotta meg a diszgyűlést, vázolván az egyesület hivatását, rámutatott arra, hogy az egyesület mily nagy sikerrel és emberbaráti érzületből fakadó odaadással oldottak meg hosszú éveken keresztül feladatát.

Majd Nyáry Ignác titkár beszámolója és a pénztárnok jelentése után Dereksy István javasolta a pénztárnoknak a felmentvény megadását a mit egyhangulag elfogadtak. Ez után a választásokat ejtették meg. A régi tisztviselő kart ujjalag megválasztották. De miután K. Szalay Béla elfoglaltságára hivatkozva az alelnökségről lemondott, helyette Dr. Dereksy Istvánt választották meg.

Végül Zamborszky Ludmilla beszélt mélyen járó fejtegetésekkel és nagy hatás mellett a humanizmusról és szeretetről. A gyűlést bezárólag két egyleti tag festettele-gyakorlati tapasztaláson alapuló meggyőző dással a nyomor, fény és árnyoldalait. Erre a gyűlés a Szózat elnevelése után véget ért. A közgyűlést társasvacsera követte.

— **Vendéglősök, kávésok mulat-sága.** A debreceni vendéglős, kávésok stb. ipartársulata és a pincérbetegséggyűző pénztár febr. hó 22-én fényes, előkelő színvonalon álló hangversenyyel egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez az „Arany Bika“ szálloda disztermében. A hangversenyen közreműködnek Szávay Gyula felolvasással Zilahy Gyula vig monológgal, Fóti Frida ének-, Kondor Ernő zenezsámmal, Huber Miksa karmester pedig a zongorakiséretet látja el. A rendezőség elnöksége a következő: Elnökök: Hauer Bertalan, Rosenberg Simon, Kovács Dezső, alelnökök: dr. Abrahám Dezső, dr. Benedek János, Törő Imre, Márkus Jenő, Polster Adolf, Elefánt Sándor,

Halász Izidor, Weichinger Károly, Ottó Sándor, — Geiszt Kálmán, Vetéssy Béla, Rosenberg Sándor, titkár: Szathmáry Zoltán, pénztáros: Privitzer József, ellenőrök: Lókody Sándor, Szeredy József, Vetéssy Mihály, Deutsh Ignác, táncrendező: Schaff János. Ezenkívül az ipartársulat 30 tagja. a Betegsegélyző pénztárnak még 70 tagja vesz részt a rendezésben. A mulatságra csak a meghívó felmutatása mellett lehet jegyet váltani. Belépti-jegy 2 kor., családjegy 3 személyre 5 korona, páholy-jegy 8 korona.

— **A debreceni ev. ref. egyház presbyteriuma** tegnap délelőtt gyűlést tartott az egyház tanácstermében, melyen több fontos ügyek intézettek el. Így megállapította a gyűlés a háromszázados Boockay ünnep határnapját és kiadta a lelkesi karnak a templomokban való ünnepi istentisztelet az iskolákban pedig az ünnepélyek tartására vonatkozó utasítást elhatározta továbbá a bresbyteri gyűlés, hogy az 1606. évi bécsi béke történetét népies nyelven megírta és 1000 példányban kinyomatva az iskolákban kiosztatja. Majd megszavazott a gyűlés a „Debreceni Főiskolai Lapok” szerkesztőségének 50 korona segélyt, a békéscsabai református templom építésére pedig 30 koronát. — A presbyteri gyűlés nem tartotta teljesíthetőnek a tanítótestület azon kérelmét, hogy a régi gazd. intézet épületében volt muzeum helyiségeit tanító otthonul adja át, mert az épület még a miniszterium tulajdonát képezi.

— **Eljegyzések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán a következők jelentkeztek kihirdetés végett: Nagy Imre—Jánbor Eszterrel, Telenkai János—Radácsi Juliánna, Nagy József—Szöllősi Mária, Balog Péter—Körmöczy Margit, Szabó János—Trenka Szidónia, Fábíán József—Kristóf Eszter, Schwarcz Salamon—Stif Laóna, Nagy Sándor—Szöllősi Eszter, Davies Ferenc—Szekeres Juliánna.

— **Bosszuálló szerető.** Azon emberek közé tartozik Virág Mihály sárándi legény, akik nem találják elítélendő dolognak, ha az őket ért sérelmekért bosszút állnak. Sőt minden erejével odatörekedett, hogy leszámoljon azzal, kit egykor szeretett, de aki kegyetlen hűtlenséggel viszonozta az ő nagy szeretetét. Farkas Mari volt ez a lány. Jegyben is jártak már, ki is volt tűzve a lakodalom napja, de egy szép reggelen csak arról értesítették Virágot, nem megy hozzá a lány, nem engedik a szülői. Jól tudta a legény, hogy nem ez a baj, hanem sokkal inkább az, hogy visszatért a faluba Farkas Mari régi barátja, ehhez húzott tehát inkább a szíve. Nem is annyira a hűtlenség, mint inkább a szégyen bántotta a legényt. Hiuságában volt megsértve ez pedig legjobban bántja a férfit. El is határozta, hogy bosszút áll. Együtt ment a lány új vőlegényével este az utcán, midőn Virág észrevétlenül megragadta volt menyasszonyát, földre teperte és kétszer megszurta. Mire a meglepődött vőlegény feleszmélt, a tettes már elmenekült. De a csendőrség elfogta és most megindították ellene az eljárást.

— **Dohányzállítmányok után nem kell kövezetvényt fizetni.** A dohánytermelők, de különösen a trafikosok részéről sokszor hangzott el panasz amiatt, hogy a város utakon kövezetvényt szedtek a dohányzállítmányok után. Most aztán értesítette a kereskedelemügyi miniszter a törvényhatóságokat, hogy a kinstári dohánytermelők dohányzállítmányai vámmentesek, mert a dohány az állami javadalmak alá sorolandó és ezek az 1890. I. t. c. 19. § a alapján vámmentességet élveznek.

— **Furcsa újságok.** Éjszakkéleti Kanada „Prince Albert” nevű falujában egy héttel jelenik meg, melynek tulajdonosa, szerkesztője, reportera, hirdetői ügynöke és nyomdája ugyanegy ember. Az életre való szerkesztő négy oldalas lapjára a képes újságokból kivágott rajzokat ragaszt, a hozzávaló szöveget pedig veres tintával beírja. A lap által közölt napihíreket a vidéken mohón olvassák. Ilyen formán jelennek meg

Afrikában a „Mashona Land Herald” és a „Zambesi Times”. Ezeket egy angol ember szerkeszti: a lap olvasói és hirdetői bevándorolt bányászok és kereskedők. Európa legészakibb részén, Hammerfesten hetenként a „Nordkap” című hetilap jelenik meg melynek tartalmát a hetenként Hammerfestbe érkező hajóval hozott norvégiai újságokból szedik össze. A legfurcsább lap azonban Deccanban — Kelet-Indiában — jelenik meg. Ezt reggelként egy négyszögű pamut szövetre nyomtatják, illetőleg litografáltatják. Az át olvasott példányt az előfizetők aztán mint zsebkendőt használják, melyet utóbb a helybeli mosónőnek adnak át, ki azt tisztára mosva, újból a szerkesztőségbe viszi, hol másnap ismét „sajtó” alá kerül.

— **Ezer korona jutalom.** A pénzügyminiszterium körrendeletben hívja fel a közönség figyelmét az ezüst és nickelpénzek átvételénél való óvatosságra, 1897 ben csak egyforintosokra, míg 1902. év vége óta egykoronás ezüst érmekre is kiérjed a hamisítás. Ezen hamisítványok forgalomba hozza ala mind jobban elterjed. A hamisítványok kessel könnyen vághatóak, felüleük érdes, homályos rajzaik és betűik elmosódottak, azonkívül a szélirat „Bizalmam az ősi éremben” vagy teljesen hiányzik vagy az érmébe beleöntve, elmosódott, alig kivehető. Ismertető jelei tehát: szürke szín, zsiros tapintás, esekélyebb súly, érdes felület és hiányos szélirat. — Aki a hamisítók nyomára vezet a hatóságokat, az a pénzügyminiszteriumtól 1000 korona jutalomban részesül.

— **Elkobozott élelapp.** A soros vizsgálóbíró utasítására a rendőrség ma elkobozta a főváros területén minden nyilvános helyről a Herkó Páter című élelapp heti számát. A lapban az ügyesség a „Tempon mutantum” felhívásu képet inkriminálta, amelyben királysértést látott.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészet, festészet és fényképnagyítási műterme Piac utca 44. dr. Ujfalu-sz. Állandó fényképbiztosítás a műterem kapufelületénél levő táblán.

x **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az **Iziz** szesz. Két-három heti használat után a leg erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Ocsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilöz Ferenc gyógyszerárban, Piac-utcán.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

Bécs a póttartalékosok családjáért.

— jan. 28.

Érdekes új tünete van a politikai válságnak. Bécsben kezdik már belátni, hogy ismét fejfel mentek neki a falnak akkor, amikor a nyomor és szenvedés keserűségeit akarták ránk zudítani. Kezdek belátni, hogy hiábavaló munka a nemzeti küzdelem alá való aknazásuk. — Hiába a császár minden hatalmát szembeállítani a nemzet akaratával, mert a koronás fő is csak a nemzetből meríti az erejét s megtörik a halandó ember akaratát még a biborban is, ha az egész nemzet egy akaratú, egyenlő elszántsággal és fegyver nélkül bár, de a törvényeknek és a nemzeti jogoknak teljes erejével áll vele szembe.

Meggondolták a jó urak a dolgot. Elővették a jobbik eszűket s azon tanácskoztak tegnap Bécsben, hogy miképpen segíjenek a magyar póttartalékosok sorsán. — Szinte hihetetlen, pedig úgy van, hogy — mint röviden már említettük — Bécsben, a közös hadügyminiszteriumban azt hatá-

rozták el, hogy a póttartalékosok családjait állami segélyben részesítsék és kártalanítsák a behívottakat a rendkívüli szolgálatért.

Ez a gondolat nagyon szép a bécsi uraktól, igen előkelő dolog az osztrák hadvezetőségétől. De nekünk úgy tetszik, hogy ez a gondolatuk nem eredei, hogy az elhatározás nem a saját kedvükből merítették, hanem kivették a koalíció tárházából. Miankor már látjuk, hogy a koalíció, mint nemzettöbbség elhatározta, hogy anyagi segélyben részesíti a póttartalékosokat, kiket a törvény ellenére a legrosszabb viszonyok között rendeltek be szolgálatra, hát a rövid eszű bécsi kopaktatócs nem akart hátramaradni. Ezért határoz az el is a segélyest.

Komolyan azonban így se vesszük őket. Nem vehetük, mert tudjuk, hogy ez is csak szemfényvesztés, csak porhintés akar lenni a nemzet szemébe. A hadvezetőség ugyanis tudja, hogy a póttartalékosokat valószínűleg nem sokára hazabocsátják s ezzel az állami segély kiutalása tárgytalanná válik.

A Fejérváry nagy garral hirdett programja volt az első, amivel halóba akarták keríteni a nemzetet s most a hadügyvezetőség mézes madzagával akarnák magukhoz kötni.

De átlátunk a szitán. Nem fog el a gaudium az osztrákok „jólelkűségén.” Tudják, hogy mikor leginkább közelednénk hozzáik, akkor kell tartózkodunk tőlük, mivel alattomban dolgoznak, a barátságot, a jóakaratot csak színlelik.

Egyet azonban kiemelünk s ezt örömmel konstatáljuk ebből az eseményből, az t. i., hogy a hadügyvezetőség ezen határozata is csak azt mutatja, hogy talán nincs messze már a nemzeti küzdelem győzelmének a napja:

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Hétfő, jan. 29. „Király házasság” vigjáték. (B).

Kedd, jan. 30. „Bohém szerelem” operett. Ujdonság. (C).

Szerda, jan. 31. „Bohém szerelem” operett. (A).

Csütörtök, febr. 1. „Bohém szerelem” operett. (B).

Péntek, febr. 2. „Jerikó falai” színmű. (C).

Szombat, febr. 3. „Dorrit kisasszony” vigjáték. (A).

* **Vasárnapi előadások.** Délután „Katalin” került színre. A rég elcsépeit operette sok tapsot csalt ki a hálás délutáni közönség tenyereiből. Az impozáns megjelenésű cárné (Zilahyné) és a kis Germain (Fóti) pompás dalai ma is nagy hatást keltenek. Este az „izri izre” kasszadarabot, a Csöppséget látuk újból. Ez a kedves vigjáték ma is telt házat csinált. Zilahy páratlan művészetét már igen sokszor méltattuk. Ebben a szerepében pedig — utólréhetetlen. Szabó Irmában pedig annyi bájt, kedveséget, melegséget, kedéjt és ami a legfőbb olyan szívet találunk és csodálunk, amilyenek alig rendelkezik egy pár tucat nainak mondott művésznők együttléve. Csak Deésy Alfrédot szeretnők leszoktatni a szerepéhez nem illő gigerli kézművességek. Kondor ma is elemében volt, mert ő nemcsak jó színész, hanem kitűnő cigány is egyszersmind. Taps tiszter annyi volt, mint amennyi banknótát Ambró mutogatott.

sz. b.



Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

ALAPITTA TOTT 1869-ben.

DEBRECEN (Iparbankudvar.)

MAGY. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK Főelárusítója.

Betéteket elfogad. Kölcsönöket nyújt váltókra és ingatlanokra. Törlesztéses kölcsönöket nyújt 600 kornán felül ingatlanokra, (földbirtok és házakra.) Tőzsdei megbízásokat teljesít értékpapírok vételére és eladására. Kölcsönöket ad értékpapírokra, záloglevelekre, vidéki pénzügyintézet részvényeire és ékszerekre. Ércpénzeket vesz és elad.

Ugyanitt elfogadtatnak még tagjelentkezések a

C. SORSJEGYCSOPORTBA

mely 100 drb, 3% magyar jelzálog sorsjegy együttes megvásárlására alakult havi 10 forint befizetéssel.

Bővebb felvilágosítással szolgál fenti intézet.



LÁSZLÓ JÓZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

KÖNYVEK,
folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,
BÁLI MEGHÍVÓK,
TANCRENDEK,
FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.
a „SZABADSÁG”
pol. napilap,
kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorsajtóval felszerelt
KÖNYVNYOMDA,
hol mindennemű
NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és
pontosan, a legolcsóbb
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK
a
„SZABADSÁG”
részére
jutányosan felvétetnek.

A
„SZABADSÁG”
a legnagyobb és legel-
terjedtebb politikai
napilap.

ELOFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre . . . 6 kor.
Negyed évre . . . 3 kor.

Vidéken:

Egész évre . . . 20 kor.
Fél évre . . . 10 kor.
Negyed évre . . . 5 kor.